

ЗАВЕТНЫЙ ДЕНЬ ПОБЕДЫ!



Ереван. Парк Победы 9 мая 1986 г. У могилы Неизвестного солдата.



Фото М. Шахбазяна. (Арменпресс).

41 год назад в этот светлый майский день сотни огней праздничного салюта озарили голубое весеннее небо, возвестив великую Победу советского народа. Кроваво-политные бои в течение 1418 дней вновь подтвердили несокрушимую силу социализма, ленинской дружбы народов, безграничный патриотизм советского народа. С высоты минувших десятилетий еще величественнее предстает значение доблестной Победы в Великой Отечественной. Советский народ, его Вооруженные Силы под руководством Коммунистической партии разгромили германский фашизм, а затем и японский милитаризм, отстаив свободу и независимость социалистической Отчизны, внося решающий вклад и в дело освобождения многих народов Европы и Азии. Эта историческая Победа оказала большое воздействие на весь процесс общественно-политического развития человечества, стала стимулом к дальнейшему подъему движения народов за социальный прогресс и демократию.

Более четырех десятилетий советский народ живет и создает под мирным небом, а 9 Мая стал одним из самых заветных его праздников. Это слово признательности всем, кто выковал Победу, дань уважения памяти тех, кто пал на пути к ней.

41-ю годовщину великой Победы Советская страна отмечает в обстановке большого политического и трудового подъема. XXVII съезд КПСС — событие огромного исторического значения — утвердил курс на ускорение экономического и социального развития нашей страны, обеспечение мира на планете. Советский народ приступил к претворению в жизнь этой программы созидания, мобилизовал все силы на

дальнейшее укрепление экономической и оборонной мощи социалистической Отчизны. Он заявляет свое решительное «нет» пронкам администрации США, их партнеров, которые, игнорируя исторические уроки великой Победы, конструктивны и предложению Советского государства, пытаются втянуть мир в губительную ядерную войну.

С такими мыслями советский народ, трудящиеся Советской Армении отметили 41-ю годовщину великой Победы.

9 мая. Праздничный настрой царит по всей армянской земле, у всех памятников и обелисков, которые народ воздвигнул в память о тех, кто взялся за оружие во имя Родины, во имя сегодняшней счастливой жизни. А такие мемориалы есть во всех селах и поселках, других населенных пунктах...

Как символ великой Победы, как дань памяти славных сынов армянского народа возвышается в северной части столицы республики величественный монумент. Здесь, в этом живописном уголке, все дышит победой. Проспект Победы, парк Победы... Это память народа, память истории, которая передает поколениям наказ отцов и старших братьев — любить Родину так, как любили ее они... С раннего утра многолюдно в парке, где покоится прах Неизвестного солдата. У его могилы в почетный караул становятся часовые, пионеры и школьники.

В 11 часов к могиле Неизвестного солдата пришли руководители Компартии Армении и правительства республики — тов. тов. К. С. Демирчян, Г. М. Восканян, Ф. Т. Саркисян, М. К. Арутюнян, К. А. Гамбарян, М. П. Колесников, М. О. Мурадян, С. М. Петросян,

Л. Г. Саакян, Э. П. Авакян, Г. Г. Акопян, Х. Л. Мандальян, Г. А. Мартиросян, М. А. Юзбашян.

К мемориалу возлагаются венки от ЦК Компартии Армении, Президиума Верховного Совета Армянской ССР и Совета Министров Армянской ССР, от Ереванского горкома КП Армении и исполкома горсовета.

Собравшиеся минутой молчания чтят память павших в Великой Отечественной.

Звучат Государственные гимны Союза ССР и Армянской ССР.

Под известную мелодию песни «День Победы» почетный караул чеканным шагом проходит перед могилой Неизвестного солдата.

В тенистых аллеях звучат песни военных лет, марши. Нескончаемым потоком идут пожилые и молодые люди, убежденные сединами старцы и дети, идут с букетами и корзинами цветов, воздавая дань признательности памяти тех, кто пал в предгорьях Кавказа, под Москвой и Сталинградом, во время блокады Ленинграда и в боях за Крым, кто форсировал Днепр, Вислу и Одер, дошел до логова врага, но не дожид до Победы.

Праздничные ряды признательных поколений отдадут почести седовласым уже дедушкам и бабушкам, увенчанным боевыми орденами и медалями, которые выдержали всю тяжесть фронтовых и тыловых будней. Сегодня они преподадут уроки патриотизма молодым, передают им свой огромный опыт и знание.

Собравшиеся с почтением уступают дорогу двум пожилым женщинам, которые идут в сопровождении молодых. Это матери, потерявшие сыновей, матери, отдавшие во имя Победы самое для них дорогое, которые лучше всех

знают цену сегодняшней мирной жизни.

— Пусть никогда не будет больше войны, пусть никто не теряет сыновей, — говорят они.

Незабываемы воспоминания о войне, воспоминания о подвиге миллионов. До сих пор награды Родины ищут адресатов. В самый канун праздника Победы три боевых награды — ордена Красного Знамени и Красной Звезды, медаль «За боевые заслуги» вручены бывшему артиллеристу Ваграту Вардановичу Вердяну. Все эти награды — за участие в освобождении Севастополя. Сейчас у 72-летнего ветерана войны 8 детей и 20 внуков. Самое сокровенное его желание — чтобы они никогда не видели, как рвутся снаряды. Дорогую цену уплатил советский народ за право работать под мирным небом.

Вместе с Б. Вердяном три боевых награды — орден Отечественной войны второй степени и два ордена Красной Звезды получил Андриан Смбагович Саркисян, а старшему сержанту Владиславу Григорьевичу Чижикову вручен орден Отечественной войны первой степени.

На одной из аллей парка стоит молодой человек. У него в руках — фотографии двух воинов, не вернувшихся с войны. Их молодой родственник надеется, что хоть один из этих седовласых ветеранов, прошедших по суровым дорогам войны, мог встретиться с ними, что-то сообщить о них. Никто не должен быть забыт, ничто не должно быть забыто — к этому призывает священный долг, память оставшихся в живых.

Перед прахом Неизвестного солдата склоняет голову Роза Григорьевна Саркисян — женщина удивительной

судьбы. В 41-м вслед за отцом добровольно уехала на фронт 17-летняя дочь. Она стала санинструктором и в одном из боев на подступах к Керчи случайно встретилась с отцом, истекающим кровью. Много жизней спасла отважная девушка на полях сражений, но отца спасти не смогла... Потом фронтовая судьба привела ее в партизанский отряд... Уже в мирные годы Роза вновь побывала в тех местах, где воевала когда-то, молча постояла у обелиска, установленного в честь павших товарищей, и среди высеченных на нем имен нашла и свою фамилию...

Нескончаем людской поток. Идут коллективами, семьями, преклоняют головы перед могилой солдата, павшего за честь и независимость Отечества. К гранитному постаменту возлагаются венки от ветеранов войны, воинов Ереванского гарнизона, трудовых коллективов, общественных организаций, отдельных людей.

Много и приехавших из разных городов страны, из-за границы. К мемориалу пришли и профсоюзные деятели ряда африканских государств, которые по приглашению ВЦСПС принимали участие в праздновании Перемога в Москве, а ныне находятся в Армении.

— Вместе со всем советским народом, прогрессивным человечеством мы делим радость великой Победы над фашизмом, — говорит представитель Национального союза трудящихся Заира, глава делегации Мбюмба Нзеи. — Мы желаем видеть вечный мир на планете Земля. Именно поэтому всем сердцем мы поддерживаем миролюбивые, конструктивные предложения Советского государства по сокращению вооружений, особенно ядерных. Мир — все-

общая мечта человечества, он необходим всем, потому что лишь в условиях мира и тесного сотрудничества народов возможен социальный прогресс.

Праха десятков солдат Родины, скончавшихся в грозные дни войны в госпиталях Еревана, покоится в братской могиле центрального кладбища. В день Победы ереванцы выразили свое уважение к памяти павших, возложили свежие цветы и венки к пантеону. Сюда пришли и их родственники, приехавшие из самых разных уголков страны.

Пионеры и школьники столицы в этот день заступили в почетный караул у памятника славному сыну армянского народа, дважды Герою Советского Союза Нельсону Степаняну, покрыли его подножие свежими весенними цветами. Они побывали и у памятников другим героям Великой Отечественной, дали пионерскую клятву у Вечного огня.

Вечером в Ереване был произведен праздничный салют.

Празднование дня Победы состоялось в Ленинакане, Кировакане, Абовяне, Раздане, Дилижане, Алаверди, Иджеване, Кафане, Горисе, других городах, районных, сельских населенных пунктах республики.

Праздника вновь подтвердили, что память о Великой Отечественной бессмертна. Она живет в буднях и свершениях тружеников республики, в их патриотическом труде, которым они вместе со всем советским народом воплощают в жизнь величественные планы Коммунистической партии.

Н. МЕЛИКЯН,
Дж. БАЛАГЕЗЯН,
(Арменпресс).